

Ответственность владельца автомобиля без вины

Прописная истина : Тот кто виновен в возникновении дорожно-транспортного происшествия, должен возместить пострадавшему причинённый ущерб. А что делать, когда при управлении транспортным средством происходит нечто неожиданное, что не позволяет избежать несчастного случая даже при самой осмотрительной манере езды ? В этом случае речь уже идёт не об обычной ответственности за вину (Schuld), а об ответственности за вред, причинённый источником повышенной опасности (Gefährdungshaftung), иными словами: ответственность «без вины».

Данная ответственность распространяется только на моторизированных участников дорожно-транспортного движения и гласит, что владелец автотранспортного средства или автоприцепа несёт ответственность за вред, связанный с опасностью их эксплуатации даже в том случае, если (со-)причиной дорожно-транспортного происшествия являлся другой человек.

Таким образом ответственность «без вины» является своего рода платой за использование потенциально опасных объектов (автотранспорта), в результате чего может быть нанесён вред более слабым участникам дорожно-транспортного движения, например пешеходам, велосипедистам.

С августа 2002 года ответственность за эксплуатацию источника повышенной опасности может быть исключена только в одном единственном случае, когда причиной дорожно-транспортного происшествия выступила непреодолимая сила. Типичными примерами такой непреодолимой силы могут послужить удар молнии, наводнение, ураган или землетрясение.

Таким образом пострадавшие пешеходы, велосипедисты или пассажиры могут предъявлять владельцу авто-транспортного средства денежные требования, даже в том случае, если водитель не являлся виновником несчастного случая и соблюдал все правила дорожного движения. Одно только то, что машина является источником повышенной опасности, накладывает на владельца транспортного средства дополнительную ответственность.

Очень важно, что всё выше сказанное не распространяется на равноправных участников дорожно-транспортного движения, например «машина против машины». Если в ветровое стекло попадает камень из под колёс впереди идущей машины, никто не несёт ответственность за случившееся – это просто невезение, и пострадавший может защитить себя только с помощью автомобильной страховки (Teil- oder Vollkasko).